
UFPel - CENG - CÁLCULO 1

FUNÇÕES -Parte I

1. Esboce os gráficos das funções afins, indicando as interseções com os eixos.

a) f(x) = 400− 3x

b) f(x) = 10x + 75

c) S(t) = s0 + vt, sendo s0 = 20m e v = 5m/s

d) f(x) = 50

e) f(x) = −1
2
− 3x

f) g(x) = −5x + 7

2. Determine a função afim que passa pelos pontos P1(1, 2) e P2(2,
5
2
). R.: f(x) = 1

2
x + 3

2

3. A medida da temperatura em graus Fahrenheit é uma função afim da medida em graus
celsius. Sabendo que à pressão normal, 0◦C corresponde a 32◦F (água no estado sólido
- ponto de fusão do gelo) e 100◦C corresponde a 212◦F (água no estado gasoso-ponto de
ebulição da água).

a) Encontre uma expressão para F (temperatura em ◦F ) em função de C (temperatura
em ◦C) e represente graficamente.

b) A temperatura normal do corpo humano é de 37◦C. Qual é essa temperatura em ◦F?

c) Determine quando o número lido na escala Fahrenheit é maior que o número lido na
escala Celsius.

R.: a) F = 9
5
C + 32 b) 98, 6◦F c)C > −4

4. Esboce o gráfico das funções f(x) = x e g(x) = x + b , com b = −3,−2,−1, 1, 2, 3. Qual
a relação entre os gráficos de f(x) e g(x)?

5. A pressão p da água em um corpo varia, de acordo com uma função afim, com a distância
h, abaixo da superf́ıcie. Se a pressão é de 1 atmosfera (atm) na superf́ıcie e de 5,9 atm a
uma profundidade de 50 metros, determine:

a) Uma equação que relacione a pressão à profundidade.

b) Em que profundidade a pressão é o dobro daquela na superf́ıcie.

R.: a) p(h) = 0, 098h + 1 b) h ∼= 10, 20 m

6. Os termômetros são calibrados usando o chamado ”Ponto Triplo”da água que é de 273, 16◦K
na escala de Kelvin e 0, 01◦C na escala celsius. Um graus de diferença na escala celsius
é o mesmo que um grau de diferença na Kelvin, assim, há uma relação linear entre as
temperaturas TC e TK . Ache a equação que relaciona TC e TK . R.: TC = TK − 273, 15
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7. Os produtos farmaceuticos devem especificar as dosagens recomendadas para adultos e
crianças. Duas fórmulas para modificação da dosagem de adulto para o uso por crianças
são:

Regra de Cowling : y =
1

24
(t + 1)a (1)

Regra de Friend : y =
2

25
ta (2)

onde a denota a dose de adulto (em miligramas) e t a idade da criança (em anos).

a) Se a = 100, faça o gráfico das duas equações no mesmo sistema de eixos para 0 ≤ t ≤ 12.

b) Para que idade as duas fórmulas especificam a mesma dosagem?

R.: b)1, 087 (1 ano e 1 mês)

8. Determine os valores do domı́nio da função f(x) = 4x+5 que produzem imagens maiores
que 2. R.: x > −3

4

9. E. W. observou, numa sapataria, que o vendedor determinava o número do sapato do
cliente medindo seu pé com uma escala, na qual, em vez de cent́ımetros, estavam mar-
cados os números ..., 36, 37, 38, ... Percebeu que acréscimos iguais no tamanho do pé
correspondia a acréscimos iguais no número do sapato. Usando uma régua e a escala do
vendedor observou-se que se x1 = 20 e x2 = 28 (medida em cm), então f(x1) = 32 e
f(x2) = 42 (escala do vendedor). Encontre uma fórmula que fornece número do sapato
f(x) em função do comprimento do pé x (em cm). Determine f para x = 26 e x = 27, 5.
R.: f(x) = 5

4
x + 7

10. Na produção de um determinado produto há uma despesa fixa mensal de R$16.500, 00,
um custo de produção de R$12, 00 por unidade e um preço de venda de R$23, 00 por
unidade. Determine:

a) As funções Receita V (x), Custo C(x) e Lucro L(x), onde x é o número de unidades.
Obs: L(x) = V (x)− C(x)

b) O valor de x para o qual o lucro é zero.

c) O valor de x para o qual L(x) > 0

d) Construa o gráfico de R(x) e C(x) no mesmo sistema cartesiano e de L(x).

R.: a) C(x) = 12x + 16500, V (x) = 23x, L(x) = 11x− 16500 b) 1500 c) x > 1500

11. Na produção de um determinado produto, verificou-se que o custo total obtido através de
uma taxa fixa de R$ 4.000, 00, adicionado ao custo de produção que é de R$ 50, 00 por
unidade. Determine:
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a) A função que representa o custo total em relação a quantidade produzida.

b) O custo na produção de 600 unidades.

c) O número de unidades para que o custo seja igual a R$50.000, 00.

d) O gráfico da função custo.

R.: a) C(x) = 50x + 4000 b) 34000 c) x = 9200

12. Na produção de um determinado produto verificou-se que o custo total foi obtido através
de um custo fixo de R$ 31.500, 00 adicionado ao custo de produção que é de R$ 15, 00 por
unidade. Se o preço de venda é de R$ 24, 00 por unidade, determine:

a) A função custo, a função venda e a função lucro em função da quantidade x produzida.

b) Quanto é o lucro na venda de 8.000 unidades do produto?

c) A produção mı́nima para se obter o lucro.

d) Construa o gráfico.

R.: a) C(x) = 15x + 31500, V (x) = 24x e L(x) = 9x − 31500 b) R$ 40500 c) 3501
produtos

13. Sabendo que o custo ao produzir x unidades é C(x) = 3000 + 14x (em reais), determine
o custo inicial e o valor de x para que o custo não exceda R$ 10000, 00. R.: x < 500

14. A tabela abaixo fornece a posição S(t), em km, ocupado por um véıculo, em relação ao
KM 0 da estrada em que se movimenta, para vários instantes t, em horas.

t (h) 0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0
S(t) (km) 50 100 150 200 250 300

a) Sabendo que a função que a função horária que descreve a posição desse véıculo em
função do tempo é afunção afim, determine esta função.

b) Em que instante o véıculo ocupará a posição S = 500km?

R.: a) S(t) = 25t + 50 b) 18 horas

15. A população de uma determinada cidade, medida em milhares, está crescendo de acordo
com a tabela a seguir, onde t é em anos:

t (h) 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5
P (t) (mil) 522 545 568 591 614 637

a) Sabendo que a função que modela o crescimento desta população é uma função afim,
encontre esta função. Justifique.
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b) Qual é a população quando t for de 4 anos e seis meses (4 anos e meio)?

R.: a) P (t) = 46t + 522 b)P (4, 5) = 729

16. A troposfera, que é a primeira camada da atmosfera, estende-se do ńıvel do mar até a
altitude de 40.000 pés; nela a temperatura diminui 2◦C a cada aumento de 1000 pés de
altitude. Suponha que em um ponto A, situado ao ńıvel do mar, a temperatura seja de
30◦C. Pergunta-se:

a) Em que altitude, acima do ponto A, a temperatura é de 0◦C?

b) Qual é a temperatura a 35.000 pés acima do mesmo ponto A?

R.: a) T (p) = −0, 002p + 30, portanto p = 15000 pés b)T (35000) = −40◦C

17. Esboce o gráfico das funções quadráticas e, se posśıvel, fatore-as.

a) f(x) = −3x2 + 4x− 1 b) g(x) = x2 + 4x + 4

c) h(t) = 4t2 + 3t d) f(x) = x2 + 1

e) g(s) = −3s2 − 2s− 1 f) k(a) = −2a2 + 2a− 2

g) f(x) = −x2 + x + 1 h) f(x) = 6x− x2

18. Um projétil é disparado a partir de uma altura inicial de 72 pés, com uma velocidade
inicial de 160 pés/s. sual altura h(t) no instante t é dada por h(t) = −16t2 + 160t + 72.
Calcule sua altura máxima, o momento em que essa altura é alcançada e o instante em
que o projétil atinge o solo. R.: Hmax = 472 pés; tmax = 5s; t = 10, 43s

19. Numa vidraçaria há um pedaço de espelho, sob a forma de um triângulo retângulo de
lados 60 cm, 80 cm e 1 m. Quer-se a partir dele, recortar um espelho retangular com
dois lados sobre os catetos do triângulo da tal forma que se tenha a maior área posśıvel.
Determine o retângulo de maior área. R.: x = 30cm e y = 40cm

20. Com 800 m de cerca, um fazendeiro deseja circundar uma área retangular para confinar
animais. Quais devem ser as medidas do retângulo pra que a área seja a maior posśıvel?
determine o retângulo de maior área. R.: x = 200cm e y = 200cm

21. Um campo é delimitado no formato de um retângulo, no qual um lado é formado por um
rio de percurso retiĺıneo. Se 100 m de tela estão dispońıveis para o cercado, determine as
dimensões do retângulo de máxima área posśıvel. R.: x = 25cm e y = 50cm

22. Suponha que uma bola seja lançada para cima e que sua altura após t segundos seja
h(t) = 4 + 48t − 16t2 pés. Determine quanto tempo levará até que a bola atinja a sua
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altura máxima, a altura máxima atingida e quando voltará ao solo. Construa o gráfico de
h(t). R.: hmax = 40 pes; tmax = 1, 5s; atinge o solo em t = 3s

23. Recortando quadrados idênticos de cada canto de um folha retangular de papelão e do-
brando as abas resultantes, obtemos uma caixa aberta. Se a folha de papelão tem 15
polegadas de comprimento e 8 polegadas de largura, e se os cantos recortados tem di-
mensões de x polegadas, determine as funções que fornece o a área da base da caixa e o
volume da caixa resultante.R.: A(x) = 4x2 − 46x + 120 e V (x) = 120x− 46x2 + 4x3

24. A concentração de um fármaco (g/cm3) na corrente sangúınea de um paciente t horas
após a injeção é dada por

C(t) =
20t

t2 + 4
mg/L.

Se o ńıvel terapeutico é de 4 mg/L, determine quando este ńıvel é excedido. R.: 1 < t < 4

25. Mostre que, dentre todos os retângulos de peŕımetro p, o que possui maior área é um
quadrado. Observação: Este problema é um modelo matemático que generaliza o anterior
e, uma vez resolvido, dá as soluções para todos os posśıveis valores do peŕımetro. R.:
x = y = p
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26. Um terreno retangular deverá ser cercado de modo que dois lados opostos recebam uma
cerca reforçada, que custa R$ 5,00 por metro, enquanto que os outros dois lados receberão
uma cerca padrão que custa R$ 3,00 por metro. Determine as medidas dos lados do ter-
reno de maior área com estas caracteŕısticas, sabendo que o custo total para cercá-lo será
de R$ 80000,00. R.: x = 6666, 67 e y = 4000

27. Um fazendeiro tem 500 m de tela para cercar um terreno retangular. Um celeiro de 20
m de largura será usado como parte da cerca, conforme figura abaixo. Determine as
dimensões do terreno de área máxima que poderá ser cercado.

R.: x = 130 e y = 130
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28. Esboce o gráfico das funções quadráticas, indicando a interseção com os eixos e o vértice.

a) f(x) = x2 − 30x + 200

b) f(x) = x2 − 3

c) f(x) = 1
2
(x + 2)(x− 4)

d) h(t) = (2t + 4)(t− 7)

e) g(s) = −s2 + 10s + 6

i) f(x) = 2x2 − 9x− 5

29. Uma ponte suspensa é constrúıda com seu cabo pendurado, na forma de uma parábola,
entre duas torres verticais. As torres estão distantes 600 metros e se erguem 100 metros
acima da rodovia horizontal, enquanto que o ponto central do cabo está a 10 metros acima
da rodovia.

a) Encontre a equação da parábola

b) Calcule a altura acima da rodovia e um ponto 50 metros distante do centro da ponte.

R.: a) f(x) = 1
1000

x2 + 10 b) 12, 5

30. Se x2 ≥ 1, encontre os valores de x que satisfazem essa inequação. R.: x ≥ 1 ou x ≤ −1

31. Encontre o ponto de máximo (ou mı́nimo) e faça o gráfico da função quadrática f(x) =
−3

2
x2 − 4

3
x + 6. R.: O ponto de máximo é P (4,−70

3
)

32. Considere os dados a seguir, que representam uma determinada população de herb́ıvoros,
em anos.

x 0 4 8 12 16 20
f(x) 600 624 616 576 504 400

a) Sabendo que a equação que modela a quantidade de herb́ıvoros em função do tempo é
uma função quadrática, determine essa função.

b) Calcule, se posśıvel, quando a população atingirá o seu valor máximo.

c) Construa o gráfico da função

d) Quando a população cresce e quando decresce?

e) De acordo com o modelo, é posśıvel que população se extinga? Se SIM, quando? Se
NÃO, justifique.

6



33. A temperatura de uma região (◦C) em um determinado ano, pode ser expressa pela função
T (x) = −x2 + 20x− 96, onde x é dado em meses e 0 ≤ x ≤ 12.

a) Calcule a temperatura máxima e em que mês ela é atingida.

b) Faça o gráfico de T (x)

c) Em que peŕıodo foi registrado temperatura acima de zero nesta região?

d) Calcule a temperatura quando x = 6.

e) Quando a temperatura é de −45◦C?

34. Suponha que a firma Puritron, um fabricante de filtros de água, tem um custo mensal fixo
de $10.000 dólares e um custo variável de −0, 0001x2 + 10x dólares, com 0 ≤ x ≤ 40.000,
onde x denota o número de filtros fabricados por mês. Determine a função C que dá o
custo total da firma, na fabricação de x filtros. (custo total=custo variável + custo fixo).

Agora, suponha que o total arrecadado pela firma através da venda de x filtros de água
é dado pela função arrecadação total R(x) = −0, 0005x2 + 20x, com 0 ≤ x ≤ 40.000.
Determine a função lucro total - isto é, a função que descreve o lucro total que a firma
obtém na fabricação e venda de x filtros de água por mês. Determine também qual é o
lucro quando o ńıvel de produção é de 10.000 filtros por mês?
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